

ИСТОРИЯ ПРЕЗИДЕНСТВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

ДОЛЖНОСТЬ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) БЫЛА ВВЕДЕНА В КОНЦЕ 1991

ГОДА.

Распад СССР

С 1985 года, с приходом к власти Михаила Горбачёва, в СССР была объявлена политика Перестройки, направленная на реформирование политической и экономической системы СССР. Однако в конечном итоге это привело к углублению кризиса в стране. В период 1988—1991 сильно увеличился товарный дефицит; впервые с 1947 года была введена карточная система. На территории СССР разгорелся ряд межнациональных конфликтов. Союзные республики вступили с центром в «войну суверенитетов», объявив о приоритете своих законов над союзными и прекратив отчисление налогов. 12 июня 1990 года Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете республики.

27 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА ДЕКЛАРАЦИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ

БЫЛА ПРИНЯТА И ЯКУТСКОЙ АССР.

26 февраля 1991 года председатель Верховного Совета Якутской АССР Михаил Николаев подписал закон о государственном статусе Якутской—Саха ССР, который действовал до принятия конституции Якутской-Саха ССР в 1992 году. Этот закон установил новый государственный статус республики, подняв его до уровня статуса суверенной республики в составе РСФСР и СССР.

24 МАЯ 1991 ГОДА ЯКУТСКАЯ АССР БЫЛА ПЕРЕИМЕНОВАНА В ЯКУТСКУЮ ССР.

12 ИЮНЯ БЫЛ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТ РСФСР — БОРИС ЕЛЬЦИН. 19 АВГУСТА ОТ ВЛАСТИ БЫЛ ОТСТРАНЕН ПРЕЗИДЕНТ СССР МИХАИЛ ГОРБАЧЁВ — В МОСКВЕ НАЧАЛСЯ АВГУСТОВСКИЙ ПУТЧ.

ДО КОНЦА ГОДА ЕЩЕ В 7 РЕСПУБЛИКАХ БЫЛИ ПРОВЕДЕНЫ ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТОВ. В ЯКУТИИ ОНИ СОСТОЯЛИСЬ 20 ДЕКАБРЯ. ЯКУТИИ ДОСТАЛАСЬ СОВЕТСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА БЕЗ РЕАЛЬНОЙ МНОГОПАРТИЙНОСТИ, КОТОРУЮ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ВЫБОРЫ, ВВЕДЕННЫЕ ТОГДА, НЕ ТАК УЖ СМОГЛИ УЛУЧШИТЬ. НА ВЫБОРАХ БЫЛО ВСЕГО 2 КАНДИДАТА. ПОБЕДИЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ЯКУТСКОЙ АССР МИХАИЛ НИКОЛАЕВ, НАБРАВ 76,7 %, ВТОРОЙ КАНДИДАТ НАБРАЛ ЛИШЬ 7,3 %. ЯВКА СОСТАВИЛА 74,9 %. ПРОТИВ ИЗБРАНИЯ НИКОЛАЕВА ВЫСТУПАЛО ДВИЖЕНИЕ «ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ЯКУТИЯ», КОТОРОЕ ПРИЗВАЛО К БОЙКОТУ ВЫБОРОВ. ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТОМ БЫЛ ИЗБРАН ВЯЧЕСЛАВ ШТЫРОВ.

16 января 1992 года Михаил Николаев одновременно возглавил и Правительство республики.

В марте 1992 года Якутская ССР в числе других субъектов Российской Федерации подписала Федеративный договор.

4 апреля 1992 года Верховным Советом Якутской ССР была принята Конституция республики.

16 мая 1992 года Якутская ССР была переименована в Республику Саха (Якутия).

Вторые выборы (1996)

22 декабря 1996 года состоялись вторые выборы президента Республики Саха (Якутия). Баллотировались 6 кандидатов. Выборы выиграл действующий президент М. Николаев, набравший 58,96 % голосов избирателей. Его кандидатуру поддержал Общероссийский координационный совет по выборам глав администраций в субъектах Федерации. Ближайшим соперником был депутат Палаты Республики Госсобрания Якутии Артур Алексеев, выдвинутый КПРФ (получил 25,46 % голосов).

2010 год

31 мая 2010 года президент России Дмитрий Медведев подписал указ о досрочном прекращении полномочий президента Республики Якутия Вячеслава Штырова. Для многих жителей Якутии уход Штырова стал полной неожиданностью. В пресс-службе Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) не раскрыли причины столь неожиданной отставки, лишь сообщили: «Вячеслав Штыров ушел по собственному желанию. У его досрочного ухода есть личные мотивы, о которых мы не можем говорить официально».

Исполняющим обязанности главы республики был назначен Егор Борисов.

17 июня 2010 года Государственное собрание (Ил Тумэн) Якутии утвердило Егора Борисова на посту президента республики. За кандидатуру Борисова проголосовал 61 депутат из 68 присутствовавших на пленарном заседании, против было подано два голоса, еще пять депутатов воздержались.

2014 год

25 апреля 2014 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ N° 279 «О досрочном прекращении полномочий Президента Республики Саха (Якутия)», явившийся основанием для прекращения полномочий президента республики Егора Борисова и назначением его на временно исполняющего обязанности Главы Республики Саха (Якутия).

Выборы состоялись 14 сентября 2014 года. Одержал верх на республиканских выборах Егор Борисов

№	Президент		Срок президентства
1	Михаил Николаев		1991—2002
2	Вячеслав Штыров		2002 — 31 мая 2010
3	Егор Борисов		31 мая 2010 — 17 июня 2010 17 июня 2010 — 24 апреля 2014 24 апреля 2014 - настоящее время



20 декабря 1991 — 21 января 2002

Президент Республики Саха (Якутия)

**Председатель Верховного Совета
Якутской АССР/Якутской ССР**

25 апреля 1990 — 27 декабря 1991

**Председатель Президиума Верховного
Совета Якутской АССР**

8 декабря 1989 — 25 апреля 1990

Рождение: 13 ноября 1937

с. Октёмцы, Орджоникидзевский район,
Якутская АССР, РСФСР, СССР

Партия: КПСС (до 1991 года)

Образование: Омский государственный ветеринарный
институт

Михаил Николаев родился 13 ноября 1937 года в Октёмском наслеге Орджоникидзевогo района Якутской АССР.

Трудовую деятельность начал в 1961 году после окончания Омского государственного ветеринарного института в качестве ветеринарного врача в Жиганском улусе. Затем перешёл на комсомольскую работу: ~~первый секретарь Жиганского райкома комсомола, заведующий отделом комсомольских органов Якутского обкома комсомола, первый секретарь Якутского городского комитета комсомола.~~

Член КПСС с 1963 года до её запрещения в августе 1991 года.

С 1969 по 1971 годы учился в Высшей партийной школе при ЦК КПСС.

С 1975 по 1979 гг. — заместитель Председателя Совета Министров ЯАССР.

С 1979 по 1985 гг. — министр сельского хозяйства республики. Это был период, когда республика вышла на передовые позиции в Российской Федерации по производству сельскохозяйственных продуктов, предприняты новые и смелые начинания в луговодстве, семеноводстве и по другим направлениям.

С 1985 по 1989 гг. — секретарь Якутского обкома КПСС, курировал вопросы агропромышленного комплекса.

В декабре 1989 г. был избран Председателем Президиума Верховного Совета ЯАССР.

В апреле 1990 г. избран Председателем Верховного Совета республики. Депутат Верховного Совета ЯАССР IX—XI созывов и народный депутат Якутии XII созыва.

20 декабря 1991 г. избран первым Президентом Якутии, получив 76,7 % голосов избирателей. 16 января 1992 года М. Е. Николаев одновременно возглавил и правительство республики. 16 мая 1992 года Якутская Советская Социалистическая Республика (ЯССР) была переименована в Республику Саха (Якутия).

В 1996 году переизбран на второй срок, набрав 58,96 % голосов избирателей.

Член Совета Федерации первого и второго созывов. 28 января 2002 года назначен представителем в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от Правительства Республики Саха (Якутия). Избран заместителем Председателя Совета Федерации. В феврале 2007 года Президент Республики Саха (Якутия) В. А. Штыров вновь назначил М. Е. Николаева представителем Правительства Республики Саха (Якутия) в Совете Федерации. Член Комитета Совета Федерации по социальной политике, член Комиссии Совета Федерации по контролю за обеспечением деятельности Совета Федерации.

Указом Президента Республики Саха (Якутия) Е. А. Борисова в июле 2010 года назначен Государственным советником Республики Саха (Якутия).

В декабре 2011 года избран депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VI созыва от «Единой России». Член комитета Государственной Думы по региональной политике и проблемам Севера и Дальнего Востока.

Также является руководителем ряда общественных организаций. Президент Международного

- Орден «За заслуги перед Отечеством» II степени (2000)
- Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (1996)
- Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2008)[1]
- Орден Трудового Красного Знамени (1973)
- Орден Дружбы народов (1986)
- Медаль «В память 1000-летия Казани» (2008)
- Медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970)
- Медаль «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (1985)
- Орден «Полярная Звезда» (2007)
- Благодарность Президента Российской Федерации (2013)[2]
- Звание «Заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР» (1987)
- Действительный член Российской Академии социальных наук (1995)
- Действительный член-академик Международной академии информатизации (1995)
- Действительный член Санкт-Петербургской инженерной академии (1997)
- Действительный член Петровской академии наук и искусств (1997)
- Почётный доктор образования Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена (1997)
- Почётный доктор Университета Куинг Хи, г. Сеул, Республика Корея (1995)
- Почётный доктор Санкт-Петербургского государственного университета физической культуры им. П. Ф. Лесгафта (г. Санкт-Петербург) (1999)
- Почётный профессор Якутского государственного университета (1995)
- Почётный профессор Московского государственного университета
- Первый лауреат международной премии Эндрю Сейбина «За вклад в сохранение биоразнообразия России» (1996)
- Золотая медаль имени Льва Толстого, присуждаемая Международной ассоциацией детских фондов (1996)
- Памятная золотая медаль Международного олимпийского комитета (1996)
- Большая серебряная именная медаль Российского фонда «Дом Дягилева» (1998)
- Дипломант Союза журналистов России (1996)
- Знак «Шахтерская слава» I степени (1996)
- Памятная медаль имени М. В. Ломоносова (1996)
- Диплом «Человек года», присужденный русским биографическим институтом и редакцией газеты «Кто есть кто в современном мире» (1995)
- «Золотой знак» Национальной общественной премии имени Петра Великого в номинации «Лучшие государственные менеджеры» (2000)
- Международное звание «Человек Тысячелетия» (по решению Международного Биографического Центра в г. Кембридже) (2000)
- Знак Одобрения Экологов Российской Федерации (2009)
- Почётный гражданин Республики Саха (Якутия) (2002)



**Заместитель Председателя
Совета Федерации
Федерального Собрания
Российской Федерации**

с 23 июня 2010 года

**Президент Республики Саха
(Якутия)**

27 января 2002 — 31 мая 2010

**Премьер-министр Республики
Саха (Якутия)**

май 1993 — декабрь 1994

Вероисповедание: Православная Церковь

Рождение: 23 мая 1953 (62 года)
посёлок Хандыга,
Томпонский район,
Якутская АССР, РСФСР, СССР

Отец: Анатолий Тихонович Штыров

Партия: 1) КПСС
2) Единая Россия (с 2007)

Образование: Дальневосточный политехнический институт

Учёная степень: кандидат экономических наук

Родился 23 мая 1953 года в поселке Хандыга Томпонского района Якутской АССР. Отец — Анатолий Тихонович Штыров, впоследствии — контр-адмирал, первый заместитель начальника разведки ТОФ, заместитель начальника военно-морского управления Командования войск на Юго-Западном направлении, писатель-маринист. По национальности русский[1].

В 1975 году окончил Дальневосточный политехнический институт по специальности инженер-строитель. Кандидат экономических наук.

После окончания института был направлен на работу в Управление строительства «Гокстрой» Виллюйгэсстрой Минэнерго СССР. С тех пор вся трудовая биография В. А. Штырова связана с Якутией.

С 1975 по 1986 год работал мастером, прорабом, начальником строительного участка № 3, заместителем главного инженера, заместителем начальника по производству Управления строительства «Гокстрой» Виллюйгэсстрой Минэнерго СССР.

В 1986 году назначен заместителем управляющего трестом «Айхалэнергопромстрой» Виллюйгэсстрой Минэнерго СССР, и. о. заместителя главного инженера, начальником по производству — первым заместителем начальника управления строительства «Виллюйгэсстрой» Минэнерго СССР.

В 1986—1988 годах — заместитель заведующего отделом строительства Якутского обкома КПСС. С 1988 по 1991 год — аспирант Академии общественных наук при ЦК КПСС. Защитил кандидатскую диссертацию.

В 1991 году назначен министром строительства и инвестиций Якутской — Саха ССР.

Позже, в этом же году пошёл на выборы с кандидатом в президенты Якутской — Саха ССР М. Е. Николаевым в качестве кандидата в вице-президенты Якутской — Саха ССР. 20 декабря 1991 года был избран вице-президентом Якутской — Саха ССР.

С 1992 по декабрь 1994 года совмещал обязанности вице-президента и Председателя Правительства Республики Саха (Якутия).

С 10 августа 1995 года президент акционерной компании «Алмазы России-Саха»

С 1996 по 2002 год — Президент АК «АЛРОСА».

С декабря 1997 по январь 2002 года — депутат Палаты Республики Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) (избран от Анабарского улуса).

13 марта 1998 года был утвержден Наблюдательным советом АК «АЛРОСА» председателем Правления АК «АЛРОСА».

С октября 2000 года — член Совета по предпринимательству при Правительстве Российской Федерации. Член Межведомственной комиссии по вопросам алмазно-бриллиантового комплекса.

Президент Якутии

13 января 2002 года был избран Президентом Республики Саха (Якутия) во втором туре выборов (получил 52,25 % голосов избирателей). 27 января 2002 года вступил в должность.

В 2006 году по представлению Президента Российской Федерации В. В. Путина, Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) на XXXVIII (внеочередном) пленарном заседании наделило В. А. Штырова полномочиями Президента Республики Саха (Якутия) сроком на пять лет. 27 января 2007 года В. А. Штыров официально вступил в должность Президента Республики Саха (Якутия) на второй срок.

22 мая 2007 года вступил в партию «Единая Россия»

31 мая 2010 года стало известно, что Президент России Д. А. Медведев подписал указ о досрочном прекращении полномочий Президента Республики Саха (Якутия) В. А. Штырова. Для многих жителей Якутии уход Штырова стал полной неожиданностью. В пресс-службе Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) не раскрыли причины столь неожиданной отставки, лишь сообщили: «Вячеслав Штыров ушел по собственному желанию. У его досрочного ухода есть личные мотивы, о которых мы не можем говорить официально»[4].

В Совете Федерации

С июня 2010 года — представитель в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от исполнительного органа государственной власти Республики Саха (Якутия).

С ноября 2010 года — заместитель Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

- Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (16 июня 2010 года) — за большой вклад в социально-экономическое развитие республики и многолетнюю добросовестную работу
- Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (4 декабря 2007 года) — за большой вклад в социально-экономическое развитие республики и многолетнюю плодотворную работу
- Орден Почёта (26 апреля 2000 года) — за заслуги перед государством, большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами и многолетний добросовестный труд
- Орден «Полярная Звезда» (Якутия, 19 декабря 1998 года)
- Орден преподобного Сергия Радонежского I и II степени (РПЦ)
- Орден святого равноапостольного великого князя Владимира II степени (РПЦ, 2010 год)
- Премия Правительства Российской Федерации 2005 года в области науки и техники (20 февраля 2006 года) — за разработку и реализацию нетрадиционных, высокоэффективных способов освоения алмазосодержащих месторождений Якутии
- Государственная премия Республики Саха (Якутия) имени М. К. Аммосова в области государственного строительства
- Заслуженный строитель Российской Федерации (3 декабря 2001 года) — за заслуги в области строительства и многолетний добросовестный труд
- Заслуженный работник народного хозяйства Республики Саха (Якутия)
- Почётная грамота Президента Российской Федерации (23 мая 2013 года) — за большой вклад в развитие парламентаризма в Российской Федерации и активную законотворческую деятельность
- Почётный гражданин Республики Саха (Якутия)
- Почётный профессор Иркутского государственного технического университета.
- По итогам 2003 года Республика Саха (Якутия) признана лучшим регионом страны. Президенту республики В. А. Штырову вручены символ общественного признания — статуэтка «Золотой Олимп» и орден «За честь и доблесть» (2004).
- Лауреат премии «Российский Национальный Олимп» в номинации «Государственный деятель России 2005 года».
- Орден «Славы и чести» II степени (РПЦ, 2012 год)
- Почётный гражданин Якутска (2006)



Глава Республики Саха (Якутия) с 31 мая 2010 года

**Председатель
Правительства
Республики Саха
(Якутия)**

6 февраля 2003 — 18 июня 2010

Рождение: 15 августа 1954 (61 год)
с. Чурапча,
Чурапчинский улус,
Якутская АССР,
РСФСР, СССР

Партия: Единая Россия

Образование: Новосибирский государственный аграрный университет

Учёная степень: доктор экономических наук

Родился 15 августа 1954 года в селе Чурапча Якутской АССР. Окончил Чурапчинскую среднюю общеобразовательную школу им. Семена Андреевича Новгородова, классным руководителем был народный писатель Якутии Василий Семенович Яковлев. В период с 1971 по 1974 годы работал слесарем-ремонтником Чурапчинского районного объединения «Сельхозтехника», в 1979 году окончил Новосибирский сельскохозяйственный институт по специальности «инженер-механик».

После окончания обучения начал работать механиком в родном районе и вырос до 2-го секретаря райкома партии.

Политическую деятельность начал в советское время, в 1991 году стал заместителем министра сельского хозяйства республики, а в 1998 году — министром.

В 2000 году был переведён на должность директора Якутского НИИ сельского хозяйства. В 2002 году Борисов руководил избирательной кампанией Вячеслава Штырова, с чем связывают его назначение главой якутского правительства.

В 2004 году Борисов стал героем ряда статей журналистки Юлии Пелеховой, обвинявшей политика в махинациях с векселями. В итоге Пелехова была арестована по делу о вымогательстве и получила длительный срок. Пресса предполагала заинтересованность Борисова в устранении журналистки.

С 2007 года является членом партии «Единая Россия».

31 мая 2010 года Президент России Дмитрий Медведев подписал указ о досрочном прекращении полномочий Президента Республики Саха (Якутия) Вячеслава Штырова. Для многих жителей Якутии уход Штырова стал полной неожиданностью. В пресс-службе Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) не раскрыли причины столь неожиданной отставки, лишь сообщили: «Вячеслав Штыров ушёл по собственному желанию. У его досрочного ухода есть личные мотивы, о которых мы не можем говорить официально».

Исполняющим обязанности главы республики был назначен Егор Борисов.

17 июня 2010 года Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) утвердило Егора Борисова на посту Президента Республики. За кандидатуру Борисова проголосовал 61 депутат из 68 присутствовавших на пленарном заседании, против было подано два голоса, ещё пять депутатов воздержались.

На посту президента Борисов провёл реорганизацию регионального правительства.

С 24 апреля 2014 года назначен временно исполняющим обязанности Главы Республики Саха (Якутия) до вступления в должность лица, избранного Главой Республики Саха (Якутия).

14 сентября 2014 года избран Главой Республики Саха (Якутия) набрав более 58 процентов голосов избирателей.

27 сентября 2014 года вступил в должность Главы Республики Саха (Якутия) сроком на 5 лет.

-
- Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (23 июня 2014 года) — за достигнутые трудовые успехи, значительный вклад в социально-экономическое развитие Российской Федерации, реализацию внешнеполитического курса Российской Федерации, заслуги в гуманитарной сфере, укреплении законности, защите прав и интересов граждан, многолетнюю добросовестную работу и активную законотворческую деятельность
 - Орден Дружбы (2007)
 - Заслуженный работник народного хозяйства Республики Саха (Якутия)
 - Почётный железнодорожный строитель
 - Мастер связи
 - Почётный донор России
 - Почётный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (30 октября 2013 года) — за большой личный вклад в развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации, пропаганду здорового образа жизни и в связи с 90-летием со дня образования федерального (государственного) и территориальных органов исполнительной власти в сфере физической культуры и спорта
 - Орден святого равноапостольного великого князя Владимира I степени (2010)